



众人齐心救火。公共视频截图

货车突然起火!

一群“灭火侠” 飞奔而来……

王沈峰手提灭火器飞奔而来。

“心里想的就是把火灭了，手脚上有点小烫伤，没事！”
“如果下次遇上了这样的事，我还是会毫不犹豫地冲上去！”

8月22日早上，记者联系上两位“灭火英雄”，他们这样告诉记者。

货车司机、公交车驾驶员、路人齐心灭火

“能帮我找几个人吗？一个好像是公交车司机，还有开货车的师傅，没有他们帮忙，我可就损失大了！”8月20日下午2点左右，慈溪市公安局交警大队接到一名群众来电，希望找到当天中午在龙山镇帮助他扑灭车上火苗的热心路人。民警通过调查，成功联系到其中两名“灭火侠”。

通过公共视频，我们重新看到了那个感人的瞬间。

8月20日中午时分，沈师傅车上装满了硬纸箱，从龙山工业区驶出。隐约感到背后发烫的他，通过后视镜发觉货舱着火，已经冒出浓烟和火苗，他立即把车停到路边，着急地向过路车辆求助。

第一个为他停留的是同方向驶来的大货车司机苏继飞，迅速来到事故车边。

“有没有灭火器？”沈师傅连问几

遍。苏继飞这才想起自己“手无寸铁”，但看到火舌蹿出，他没有犹豫，用力扯下车上的易燃物，一沓沓纸箱散落在马路上，为救火争取了时间。

这时，一辆261路公交车迎面停了下来，驾驶员王沈峰手提两只灭火器飞奔而来，灭火器喷出的泡沫熄灭了大部分火焰。

与此同时，几名路人也纷纷加入灭火队伍，有用脚踏的，也有用树枝扑打的。

见仍有火星，王沈峰又折返拿来了新的灭火器，继续和大家一起协力灭火。

因救火烧坏了裤子、烫伤了手脚的苏继飞，回到车上才发现，自己的一双儿女，在他救火的同时也下了车，跃过隔离带抓来几根树枝，学着父亲的样子跑上前，奋力拍打着火的纸箱。

“救火、救人义不容辞，一定要出手”

“我也开货车，货车司机最怕的就是路上遇到这样的险情，大家赚的都是辛苦钱，所以能帮一把是一把。”8月22日，在接到记者的电话时，苏继飞这样说。

在苏继飞妻子王亚丽的眼中，丈夫十分热心，“每次回四川老家，他都会买上很多东西去看望需要帮助的老人，孩子们在他的影响下，也乐于助人。”王亚丽说，当天做完好事回家，因为怕她担心，一开始，苏继飞什么都没说，直到被妻子发现裤子烧烂了才道出原委。

“后来知道事情经过后，我也很赞成他这么做，为他点赞！”王亚丽说。

而另外一位“灭火侠”——慈溪市

公交公司261路公交车驾驶员王沈峰，已经不是第一次出手助人了。

去年7月，甬派曾报道过王沈峰师傅，当时，他在工作中看见一名昏迷的老汉躺在路边，于是紧急将人送往医院。

1982年出生的王沈峰，在慈溪公交公司已经工作了近6个年头，他说：“这些都是小事情，遇到路人需要帮助，我义不容辞，下回我依然会出手。”

“就是因为有两位好心师傅和热心的路人，我的车子保住了，没有造成更大的损失，我真的很感谢他们！”找到两位好心师傅后，沈师傅连连道谢。

记者 吴丹娜

通讯员 张天红 孙佳韵 胡志东

警察上门反诈 受害者语出惊人

“这是秘密，不能告诉你！”

“你已经涉嫌违法犯罪，警方要下发通缉令抓你，赶紧按照我说的做！”视频电话那端，一名自称陕西省安康市公安局民警的男子还向张阿姨（化姓）展示了公安局办案大厅的画面，就在张阿姨深信不疑时，宁波市公安局鄞州分局东钱湖派出所民（辅）警按响了门铃，成功保住了张阿姨账户里的47万元。

1 反诈民警上门，受害者却不愿配合

近日，东钱湖所接到反诈高危预警指令称，辖区群众张阿姨正在遭遇诈骗，劝阻工作人员吴丹丹立即尝试联系对方，然而电话一直无人接听，情况紧急，民警柯宠一边查找关系人，一边带队驱车赶往张阿姨家中，本以为见到面就可以成功劝阻了，但面对上门民（辅）警的询问，张阿姨眼神闪烁、言辞模糊，显得很慌，面对劝阻人员刨根究底的询问，张阿姨语出惊人：“这是秘密，可不能讲给你们听，我没有转过账，你们别烦我

了！”

听到这儿，经验丰富的队员任儿立刻意识到张阿姨很可能正在遭遇典型的“冒充公检法”诈骗，但张阿姨已深陷骗局，坚持认为自己并未被骗，钱还在自己卡里，“骗子先把你吓唬住，等你六神无主了，他就会要求你配合调查，让你保密，还让你去没人的地方……是不是这样？”听到民（辅）警还原了对方的套路，加上短信提示的“转账成功”消息，张阿姨这才幡然醒悟，意识到自己被骗了！

2 骗子骗术高明，视频电话中展示“报警大厅”

张阿姨告诉民（辅）警，当天下午，她接到自称是陕西省安康市公安局民警的电话，对方表示张阿姨涉嫌诈骗，需要配合调查。

一听是公安局来电，张阿姨顿时就慌了：“我啥也没干，怎么就涉嫌诈骗了？”在注意到来电号码为一串乱七八糟的数字后，张阿姨询问：为什么电话没有区号？而对方告诉她：这是保密电话！

此时，张阿姨还能保持一丝冷静，但更离谱的事发生了，为了获取张阿姨的信任，对方在添加微信后，竟然主动通过视频电话给张阿姨看所谓的“报警大厅”，还通过视频电话让张阿姨辨认所谓的“犯罪嫌疑人”照片，在如此“真实”的全套骗术下，

张阿姨彻底慌了神，开始完全按照对方指示操作手机。

“他说如果不按照他说的做，就会停止我儿子的工作，然后还说要我把钱转到‘安全账户’，让我发银行卡号、密码、验证码给他们，我都已经发了，他们还说过不了两小时，他们就会来找我，我也不敢跟家里人讲，你们问我有没有转账，我也不敢说实话。”民（辅）警赶紧检查张阿姨的手机，发现骗子利用了张阿姨没有反诈常识的弱点，做了一些铺垫后就开始了诈骗，在短短1小时左右，张阿姨已经被骗了50万元，万幸的是，幸好民（辅）警及时赶到、耐心劝阻，张阿姨终于醒悟，保住了银行卡里剩下的47万元。

● 警方提醒

公安机关不会通过电话、QQ、微信等社交工具办案，不会通过网络向当事人发送法律文书，更不会通过网站或者APP出示“通缉令”“拘捕令”。

公安机关并没有所谓验证资金合法的“安全账户”“核查账户”，不会以案件调查为由，让嫌疑人转账、提现、汇款，以及通过网络缴纳保证金、罚款。

记者 邹鑫 通讯员 郑豪永 林珊珊



民警劝阻张阿姨（中）。警方供图